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Invenţia se referă la un sistem de etanşare rotitor cu nanofluid magnetic utilizat pentru1

etanşarea echipamentelor rotative care pot funcţiona la viteze periferice ridicate.

Se cunoaşte din stadiul tehnicii documentul RO 130361 A0, în care este dezvăluit un3

sistem de etanşare cu un fluid compozit, magnetizabil, nano-micro-structurat, destinat pentru
echiparea unui compresor rotativ şi cea a unor vase de agitare rotative, în vederea închiderii5

ermetice a lor, atât staţionar, cât şi în rotaţie, fiind alcătuit dintr-un magnet permanent, nişte
piese polare, un fluid compozit magnetizabil, nano-micro-structurat, un arbore magnetic, per-7

meabil, o carcasă, nişte lagăre, nişte inele cu secţiune transversală în formă de O, un flux
magnetic şi un etaj de etanşare, format din câte un dinte şi un canal, ai cărui dinţi în zonă de9

întrefier nu sunt paraleli între părţile rotitoare şi cele fixe, pe toată lăţimea dinţilor, iar dimen-
siunile sunt în funcţie de lăţimea dintelui, asigurând în întrefier o intensitate de câmp mag-11

netic neuniformă, formată din două zone cu magnetizaţie de saturaţie mai ridicată şi, respec-
tiv, cu magnetizaţie de saturaţie mai scăzută, căldura degajată datorită frecării vâscoase fiind13

direct proporţională cu viscozitatea şi cu suprafaţa de frecare. 
Mai este cunoscut şi documentul „Leakage-free Rotating Seal System with15

Magnetic Nanofluids and Magnetic Composite Fluid Designed for Various
Application”,  prezentat în International Journal of Fluid Machinery and System, vol. 4,17

No. 1, January-March 2011, autori Borbáth T., Bica D., Potencz I., Borbáth I., Boros T.,

Vékás L., care prezintă diverse sisteme de etanşare rotativă fără scurgeri cu nanofluide19

magnetice şi fluid compozit magnetic conceput pentru diverse aplicaţii.
Sistemele prezentate prezintă dezavantajul că pierd capacitatea de etanşare la viteze21

periferice ridicate, aceasta fiind datorată construcţiei utilizate la realizarea inelelor de etan-
şare de nanofluid magnetic în zonele de întrefier cu ajutorul pieselor polare şi arborelui,23

construcţia lor bazându-se numai pe acţiunea forţei magnetice la reţinerea inelelor de etan-
şare de nanofluid magnetic în zone de întrefier şi astfel, la viteze periferice ridicate, forţa25

centrifugă ce acţionează asupra inelelor de etanşare de nanofluid magnetic, depăşeşte forţa
magnetică ce reţine inelele de etanşare în zona de întrefier, ceea ce duce la pierderea27

capacităţii de etanşare.
Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia, constă în îmbunătăţirea capacităţii de29

etanşare la viteze periferice ridicate a sistemelor de etanşare cu nanofluid. 
Sistemul de etanşare rotitor cu nanofluid magnetic pentru viteze periferice ridicate,31

conform invenţiei, înlătură dezavantajele prezentate mai sus prin aceea că este format
dintr-un arbore magnetic permeabil fixat într-o carcasă prin intermediul unor lagăre, două33

piese polare montate pe arborele magnetic permeabil şi etanşate faţă de carcasă cu nişte
inele, un magnet permanent fixat între cele două piese polare şi un nanofluid magnetic, ţinut35

în formă de inel în zona de întrefier dintre piesele polare şi arborele magnetic permeabil, iar
piesele polare şi arborele magnetic permeabil sunt dinţate şi dispuse decalat longitudinal37

unul faţă de celălalt, montate într-o combinaţie de tip şicană, iar piesele polare sunt formate
din două semi-inele poziţionate şi fixate cu nişte şuruburi, asigurându-se capacitatea de39

etanşare la viteze periferice ridicate prin faptul că forţa magnetică ce acţionează asupra
inelelor de etanşare de nanofluid magnetic şi forţa centrifugă formată, acţionează cumulativ41

pentru menţinerea inelelor de etanşare de nanofluid magnetic în zona de întrefier.
Invenţia prezintă ca avantaje următoarele:43

- obţinerea sistemelor de etanşare rotitoare cu nanofluid magnetic, la care capa-
citatea de etanşare se menţine chiar şi la viteze periferice ridicate, datorită faptului că45

construcţia contribuie la utilizarea simultană ale acţiunilor forţelor magnetice şi cele centri-
fuge la menţinerea inelelor de nanofluid magnetic în zona de întrefier;47
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- obţinerea sistemelor de etanşare rotitoare cu nanofluid magnetic pentru viteze 1

periferice ridicate cu capacitate de etanşare îmbunătăţită privind presiunea de străpungere
faţă de sisteme de etanşare convenţionale având nanofluid magnetic cu magnetizaţie de 3

saturaţie similară.
Se dă, în continuare, un exemplu de realizare a invenţiei, cu referire la fig. 1...8, care 5

reprezintă:
- fig. 1, secţiune după un plan longitudinal printr-un sistem de etanşare cu nanofluid 7

magnetic, utilizat în mod obişnuit, cu arbore şi piese polare dinţate (format din dinte şi canal);
- fig. 2, secţiune după un plan longitudinal printr-un sistem de etanşare cu nanofluid 9

magnetic cu un arbore şi piese polare dinţate simultan (format din dinte şi canal);
- fig. 3, ilustrarea fluxurilor magnetice în zona de întrefier compus din canale ale 11

pieselor polare şi dinţii arborelui;
- fig. 4, ilustrarea poziţionării inelelor de etanşare din nanofluid magnetic în zonă de 13

întrefier fără diferenţă de presiune la viteze periferice mici sau moderate şi fără diferenţă de
presiune; 15

- fig. 5, ilustrarea poziţionării inelelor de etanşare din nanofluid magnetic în zonă de
întrefier cu diferenţă de presiune la viteze periferice ridicate; 17

- fig. 6, ilustrarea poziţionării nanofluidului magnetic în zonă de etanşare în prezenţa
unei diferenţe de presiune la viteze periferice ridicate; 19

- fig. 7, prezentarea parametrilor dimensionali ai zonelor de etanşare;
- fig. 8, exemplu de sistem de etanşare cu nanofluid magnetic pentru viteze periferice 21

ridicate care utilizează simultan arbore (bucşă) şi piese polare (realizate din două semi-inele)
dinţate (format din dinte şi canal). 23

Componentele principale ale unui sistem de etanşare rotitor cu nanofluid magnetic

utilizat în mod obişnuit, prezentat în fig. 1, sunt un magnet permanent 1, două piese polare 25

2, un arbore permeabil magnetic 3, nanofluid magnetic 4 ţinut în forme de inele de etanşare

în zone de întrefier între piesele polare 2 şi arbore 3, carcasă 5, lagăre 6, nişte inele „O” 7 27

şi un flux magnetic 8, realizarea zonelor de întrefier fiind realizate prin dinţarea pieselor

polare 2 sau prin dinţarea arborelui permeabil magnetic 3. 29

În fig. 2, sunt prezentate componentele principale ale unui sistem de etanşare rotitor
cu nanofluid magnetic pentru viteze periferice ridicate, acestea fiind un magnet permanent 31

1, două piese polare dinţate 2 formate din semi-inele, un arbore magnetic permeabil dinţat

3, un fluid magnetic 4 ţinut într-o formă de inel în zonă de întrefier între piesele polare 2 şi 33

arborele magnetic 3, carcasă 5, lagăre 6, inele „O” 7, un flux magnetic format 8 şi şuruburi

de poziţionare şi fixare 9 a semi-inelelor pieselor polare 2. Zona de întrefier se realizează 35

conform fluxului magnetic prezentat în fig. 3.
Soluţia problemei tehnice anterior menţionate constă în aceea că, pentru evitarea 37

pierderii capacităţii de etanşare a sistemelor de etanşare cu nanofluid magnetic datorată
creşterii valorii forţei centrifuge peste valoare forţei magnetice care acţionează asupra 39

inelelor de etanşare de nanofluid magnetic în zona de întrefier, se utilizează în componenţa
sistemelor de etanşare rotitoare cu nanofluid magnetic pentru viteze ridicate (fig. 2), a unor 41

piese polare 2 (realizate din două semi-inele poziţionate cu ştifturi şi fixate cu nişte şuruburi

9 după montarea pe arborele magnetic 3) şi a unui arbore magnetic 3 dinţate simultan, astfel 43

încât se formează două tipuri de zone de etanşare, respectiv zona Tip A compusă din

canalele pieselor polare 2 şi dinţii arborelui magnetic 3 şi Tip B compusă din canalele arbo- 45

relui magnetic 3 şi dinţii pieselor polare 2 (fig. 3). După asamblarea sistemelor de etanşare
cu nanofluid magnetice precum şi la viteze periferice scăzute se formează inele de etanşare 47
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de nanofluid magnetic atât la zona de întrefier de Tip A, cât şi la Tip B (fig. 4 şi fig. 5), iar la1

viteze periferice ridicate, când forţa centrifugă depăşeşte forţa magnetică care acţionează
asupra inelelor de etanşare de nanofluid magnetic în zone de întrefier, această diferenţă de3

forţă expulzează nanofluidul  magnetic din zona de etanşare Tip B la zona de etanşare Tip
A (fig. 6). Geometria zonei de etanşare Tip A favorizează menţinerea nanofluidului magnetic5

în zonă de întrefier datorită faptului că forţa centrifugă se adună la forţa magnetică,
contribuind la menţinerea etanşeităţii. Nanofluidul magnetic expulzat din zona de etanşare7

Tip B completează nanofluidul magnetic aflat în zona de etanşare de tip A, ajutând astfel la
menţinerea filmului de nanofluid magnetic în zona de întrefier chiar şi în cazul unei forţe9

centrifuge ridicate.
Într-un exemplu de realizare a unui sistem de etanşare rotitor cu nanofluid magnetic11

pentru viteze periferice mari, aceste este realizat prin utilizarea unor piese polare formate din
două semi-inele şi a unui arbore, ambele dinţate, montate deplasat longitudinal unul faţă de13

celălalt într-o combinaţie de tip şicană (fig. 7), unde da (m) este diametrul arborelui rotativ,

Ds (m) diametrul interior al piesei polare, b1 (m) lăţimea dintelui arborelui rotativ, b2 (m) lăţi-15

mea dintelui piesei polare, a1 (m) lăţimea canalului arborelui rotativ, a2 (m) lăţimea canalului

piesei polare, h1 (m) întrefier la arborele rotativ, h2 (m) întrefier la piesa polară şi T (rad s-1)17

viteza unghiulară. Elementele astfel dinţate sunt asamblate împreună cu celelalte compo-
nente ale sistemului de etanşare (fig. 8), formând un sistem de etanşare cu nanofluid19

magnetic pentru viteze periferice ridicate, care utilizează simultan un arbore şi piese polare

dinţate realizate din două semi-inele, compus dintr-un magnet permanent 1, piese polare 221

formate din două semi-inele, un arbore magnetic permeabil 3, un nanofluid magnetic ţinut

într-o formă de inel în zona de întrefier dintre piesele polare 2 şi arbore magnetic permeabil23

3, o carcasă 5, nişte lagăre de alunecare 6, nişte inele „O” 7, nişte inele nemagnetice 8, şuru-

buri de fixare 9 şi ştifturi de poziţionare a semi-inelelor din care sunt realizate piesele polare25

2, inele de siguranţă 10, nişte ştifturi 10 şi şuruburi 12 de fixare, un inel de fixare 13, un al

doilea inel „O” 14, şurub de fixare 15 a carcasei 5 şi şaibă 16, un inel de siguranţă 17 şi un27

corp echipament 18  cu un arbore echipament 19.
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Revendicare 1

Sistem de etanşare rotitor cu nanofluid magnetic pentru viteze periferice ridicate, 3

format dintr-un arbore magnetic permeabil (3) fixat într-o carcasă (5) prin intermediul unor

lagăre (6), două piese polare (2) montate pe arborele magnetic permeabil (3) şi etanşate faţă 5

de carcasă (5) cu nişte inele (7), un magnet permanent (1) fixat între cele două piese polare

(2) şi un nanofluid magnetic (4), ţinut în formă de inel în zona de întrefier dintre piesele 7

polare (2) şi arborele magnetic permeabil (3), caracterizat prin aceea că piesele polare (2)

şi arborele magnetic permeabil (3) sunt dinţate şi dispuse decalat longitudinal unul faţă de 9

celălalt, montate într-o combinaţie de tip şicană, iar piesele polare (2) sunt formate din două

semi-inele poziţionate şi fixate cu nişte şuruburi (9), asigurându-se capacitatea de etanşare 11

la viteze periferice ridicate prin faptul că forţa magnetică ce acţionează asupra inelelor de
etanşare de nanofluid magnetic şi forţa centrifugă formată, acţionează cumulativ pentru 13

menţinerea inelelor de etanşare de nanofluid magnetic în zona de întrefier.
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